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ВСТУП 

 

Література жахів і фантастики протягом багатьох років привертає увагу 

читачів своєю здатністю створювати захопливі й водночас лячні світи, що 

виходять за межі звичного досвіду. Ці жанри унікальні своєю подвійною 

природою: вони не лише розважають, але й змушують замислюватися над 

фундаментальними питаннями існування, відчувати невідоме й занурюватися 

у глибини людської підсвідомості. Хорор досліджує страх як одну з 

найсильніших людських емоцій, а фантастика пропонує альтернативні 

картини світу, де звичні закони природи порушуються, відкриваючи нові 

перспективи розуміння реальності. 

Одним із найяскравіших представників літератури жахів є 

Говард Лавкрафт, творчість якого стала ключовою у формуванні естетики 

космічного жаху. Його твори, насичені унікальною лексикою та незвичними 

концептами, створюють світи, де людство постає вразливим перед величчю і 

байдужістю всесвіту. Лавкрафт не лише зображує страх через зображення 

конкретних подій чи монстрів, але й підкреслює екзистенційну природу жаху 

— відчуття безсилля і незнання перед космічними масштабами. Разом із тим 

фантастика, як жанр, виходить за рамки простої вигадки, надаючи авторам 

інструменти для конструювання реальностей, які кидають виклик уяві читача 

і змушують переосмислювати фундаментальні принципи буття. 

Питаннями дослідження літератури жахів і фантастики, їхньої 

жанрової специфіки, стилістичних засобів та впливу на читачів займалися 

численні закордонні та українські вчені. Серед основних дослідників жанру 

хорору варто виділити Н. Керрола, який аналізував емоційні реакції страху та 

відрази, а також парадокси, що виникають у читачів під час взаємодії з 

текстами цього жанру. С. Т. Джоши зосередився на творчості Говарда 

Лавкрафта, досліджуючи його унікальний стиль та вплив на розвиток 

літератури жахів. 
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Українські дослідники також звертали увагу на лексико-стилістичні 

особливості творів цих жанрів. Так, О. Е. Артемьєва вивчала специфіку 

перекладу літератури жахів, акцентуючи увагу на збереженні атмосферності 

текстів. С. Г. Шурма аналізувала символи та образи у готичній літературі,  

підкреслюючи їхню роль у формуванні жанрових особливостей сучасного 

хорору. 

Такі дослідження демонструють багатогранність літератури жахів і 

фантастики, а також їхнє значення як потужного засобу емоційного та 

інтелектуального впливу на читача. Проте творчість Г. Ф. Лавкрафта 

потребує ширшого дослідження, з точки зору стилістичних та лексичних 

особливостей світобудови його прози в контексті фантастики, що і визначає 

актуальність дослідження. 

Мета роботи – дослідити мовні засоби, які Говард Лавкрафт 

використовує для створення фантастичного світу у своїх творах, зокрема у 

повісті «At the Mountains of Madness».  

Задля досягнення поставленої мети в роботі необхідно вирішити такі 

завдання: 

 розглянути основні жанрові особливості літератури жахів; 

 проаналізувати лексичні та стилістичні засоби, які використовує 

Лавкрафт для створення фантастичного у своїх творах; 

 дослідити особливості синтаксичних структур, що підсилюють 

емоційний ефект тексту; 

 визначити функціональну роль цих мовних прийомів у 

формуванні образів фантастичного світу. 

Об’єктом дослідження є фантастична картина світу в повісті «At the 

Mountain of Madness» Говарда Лавкрафта.   

Предмет дослідження – мовні засоби формування фантастичного в 

тексті повісті. 

Матеріал дослідження – текст повісті Говарда Філіпса Лавкрафта «At 

the Mountain of Madness». Було обрано саме цей текст тому, що він являє 
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собою класику світової літератури фантастики в якій яскраво представлені 

усі підходи Лавркафта до побудови та представлення фантастики у його 

літературних світах. До того ж, на відміну від інших прозових оповідань 

письменника, «На стрімчаках божевілля» не є таким ж популярним і тому у 

контексті стилістики та лінгвістики, тематика мовних засобів створення 

фантастичного світу в його творах не є широко дослідженою.  

Теоретичне значення. Результати роботи сприяють розширенню 

уявлень про роль мовних засобів у формуванні фантастичного. Дослідження 

поглиблює та збагачує розуміння того, яким чином Лавкрафт створює 

індивідуально-авторські фантастичні світи та занурює в них читача. 

Практичне значення. Результати цієї роботи можуть бути використані 

для поглибленого аналізу жанрів літератури фантастики та хорору. Вони 

можуть слугувати методичною основою для дослідження мовних зособів у 

прозі Лавкрафта, зокрема щодо створення фантастичного світу. 

Під час виконання роботи були використані наступні методи: метод 

суцільної вибірки завдяки якому було виділено лексичні та синтаксичні 

засоби створення фантастичного, метод класифікації та систематизації якими 

відбувалося дослідження лексичних одиниць створених Говардом Філіпсом 

Лавкрафтом для своєї повісті «At the Mountains of Madnes», описовий метод, 

який забезпечує систематизацію мовних засобів та стилістичних прийомів, 

метод контекстуально-функціонального аналізу, для визначення 

функціонування топонімів, власних назв, неологізмів в певних контекстах, 

метод стилістичного аналізу який дозволяє виявити лексичні, стилістичні та 

синтаксичні засоби, за допомогою яких Говард Лавкрафт створює 

фантастичний світ у своїх творах, метод компонентного аналізу, який 

дозволяє виділити семантичні компоненти лексем і проаналізувати зв’язок 

між лексичними елементами та їх функцією у побудові фантастичної картини 

світу. 

Апробація роботи. Апробація здійснювалася на науковій конференції 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 
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імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи у 2023-2024 

навчальному році (Кам’янець-Подільський 9-10 квітня 2024 р.) та XІІ 

Всеукраїнській студентській інтернет-конференції «Мова в 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти» (Кам’янець-

Подільський, 02-04 квітня 2024 р.). 

Публікації.  

Борисюк К. І. Засоби створення атмосфери жаху в повісті Г. Лавкрафта 

«На стрімчаках божевілля». Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2024. Вип. 17. С. 

56-59. 

Брисюк К. І. Жанр «хорор» у прозі Говарда Лавкрафта. Мова в 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти: збірник матеріалів XІІ 

Всеукраїнської студентської Інтернет-конференції. Кам’янець-Подільський, 

02-04 квітня 2024 р.: Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка, 2024. С. 37-39. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів з 

підрозділами, висновками до розділів і загальних висновків усієї 

класифікаційної роботи. Також у структуру роботи входить список 

використаних джерел, а саме 63 одиниць. 
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ВИСНОВКИ 

 

Література жахів і фантастики є не лише засобом розваги, але й 

потужним інструментом для створення унікальних художніх світів, які 

дозволяють глибоко досліджувати людську уяву та емоції. У цих жанрах 

мова стає ключовим інструментом для побудови реальностей, що 

викликають тривогу, захоплення чи навіть екзистенційний шок. Твори, такі 

як тексти Говарда Лавкрафта, демонструють, як через ретельно створену 

лексику та стилістичні засоби можна передати відчуття величі й безмежності 

світу, одночасно занурюючи читача в атмосферу страху чи науково-

фантастичної загадковості. 

У літературі жахів, особливо у творах Лавкрафта, центральне місце 

займає картина світу, що ґрунтується на концепції антиантропоцентризму. 

Світ у його текстах сповнений істот і структур, які не піддаються людському 

розумінню. Наприклад, Cyclopean Architecture, описана як гігантські споруди 

з неприродних матеріалів, символізує технології та мистецтво, що 

перевищують людські можливості. Інший важливий елемент – R’lyeh, 

затоплене місто, де живе Ктулху, є втіленням страху перед невідомими 

глибинами як океану, так і людської підсвідомості. Ці образи підкреслюють 

філософську тему невразливості людства перед космічним масштабом та 

байдужістю всесвіту. 

У фантастиці акцент робиться на створенні альтернативних світів і 

концептів, які кидають виклик звичному розумінню реальності. Наприклад, 

Necronomicon, вигадана книга, що вважається джерелом заборонених знань, 

поєднує в собі ідеї стародавніх текстів і наукових відкриттів, які можуть бути 

одночасно корисними і небезпечними. Її назва, утворена від грецьких слів, 

що означають «мертві» та «закон», створює атмосферу таємничості й 

загрози. Інші терміни, такі як Pnakotic Manuscripts, натякають на ще більш 

давні джерела знань, пов’язані з цивілізаціями, що передували людству. Вони 
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стають маркерами фантастичних світів, які створюють альтернативну історію 

існування життя у Всесвіті. 

Лавкрафт використовує різні засоби для створення фантастичного світу 

у своїй повісті «At the Mountains of Madnes». В його арсеналі знаходять 

різного роду власні назви та неологізми, які письменник вигадав спеціально 

для своїх творів і також конкретно цього твору. Так, наприклад, оказіоналізм 

«Shoggoths» побудований з шиплячого звуку "sh", який часто 

використовується для передачі слизького або доволі огидного. Звук "goth" 

додає похмурності. Вигадана назва має корінь, що нагадує "Gothic" 

(готичний), що може викликати асоціації з темрявою та стародавніми 

жахами. Сама побудова оказіоналізму говорить, про спробу автором 

передати її неземне походження, через що він чудово демонструє 

фантастичність світу побудованого Лавкрафтом. 

Ще одним представником фантастичного у повісті виступає неологізм 

«Tsathoggua», який побудований таким чином, щоб читачу було незрозуміло 

і доволі складно його вимовити. Таким підходом к побудові цього неологізму 

автор вирішив створити ефект невизначеності та нерозуміння звідки прибула 

істота яка має таку назву, що чудово передає фантастичність та не 

реалістичність описаного в повісті. 

Літературні світи Лавкрафта не обмежуються лише описом істот чи 

місць. Особливу роль відіграють метафори та порівняння, які дозволяють 

читачеві відчути атмосферу тексту. Наприклад, образи слизу у slime coating 

передають фізичну огиду, тоді як слова, як-от Tekeli-li, створюють 

ірраціональний страх завдяки ономатопеї. У таких світах навіть архітектура, 

наприклад Cyclopean labyrinths, стає символом невідомих технологій і 

майстерності, що виходять за межі уявлення людини. 

Окрім цього, у текстах аналізуються психологічні аспекти персонажів 

через описи їхніх реакцій на жах. Лексика, пов’язана з емоціями, наприклад, 

«icy fear» або «soul-clutching horror», дозволяє передати стан героїв, які 

зіштовхуються із чимось незрозумілим і загрозливим. Ці описи часто 
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супроводжуються еліптичними реченнями, інверсіями або риторичними 

питаннями, що підсилюють атмосферу невизначеності й напруги. Зокрема, 

окличні конструкції, такі як «God! If you could see what I am seeing!», 

створюють драматичний ефект, який дозволяє читачеві відчути глибину 

переживань персонажів. 

Синтез хорору і фантастики дозволяє розширити межі уявлення про 

людське місце у світі та його відносини з невідомим. Література цих жанрів 

торкається універсальних тем: страху перед невідомим, пошуку знань і 

наслідків цих знань для людства. Завдяки використанню складної лексики, 

детальних описів і майстерного створення атмосфер, ці жанри залишаються 

не лише актуальними, але й необхідними для розуміння глибинних аспектів 

людської психіки та культури. 
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